

# 编剧不用心？徐克就是这么任性

《智取威虎山》的出品人一栏里，八一厂长黄宏的名字位列其中。少将黄厂长最应该干的，其实是领着八一厂的中青年导演们多下几趟片场，让他们都跟着徐老怪学一学，主旋律，其实还能这么拍。

向上教一两代的中国人，自然都对《智取威虎山》的情节耳熟能详。就算是80后、90后，也大抵知道这是个讲解解放军打土匪的故事。在叙事层面上，观众自然不会遇到什么壁垒。姜文的《一步之遥》，其实就是吃了母文本辨识度不高的亏，阎瑞生杀王莲英的故事哪怕有“杨乃武与小白菜”这等知名度，受众群的接受障碍也会降低不少。而徐老怪要做的，只是把这出红色经典与自己的江湖嫁接。土匪危害乡里，小分队保民卫土。恩仇快意，一目了然。“侠”的身份与官方背景结合，再向下铺陈，自然便顺理成章。

师出既然有名，徐克便可后顾无忧地在动作场面和视觉上大下功夫，《智取威虎山》在打戏与3D的结合上交出了一张高分答卷。

小分队守村，用疑兵计连打带吓惊走土匪那场戏是个视觉高潮，对比之下，最后奇袭威虎山一折反而显得平淡无奇、模型感稍重。打虎上山的惊险程度也足以让人屏息，但天寒地冻，老林里出洞觅食的应该都是饥虎，张涵予打的这只老虎还是太过膘肥体壮了些；打土匪的土炮冲击力十足，但到坦克飞机一登场，就显出了点模型感，该算是视觉效果上的白璧微瑕。不过徐老怪毕竟功底尚在，雪橇飞战场景充满想象力，虽然仍未回到《顺流逆流》时的巅峰水准，但比照上一部《狄仁杰之神都龙王》，创作力还是有显著回升。

特效上的毛病是小毛病，《智取威虎山》真正的短板还是在剧作。契诃夫说过：如果第一幕墙上挂着杆枪，那么结尾前，枪就必须打响。虽然威虎山上

下一直枪声隆隆，但最该响的这一杆，却偏偏哑了火——前面反复铺垫渲染的藏宝图与张作霖的40000斤黄金，到最后直接石沉大海，似乎无论敌我，都把这事给忘了。

不光这一处，其余好几个地方也都抻了线头不往外拉——预告片里龙精虎猛的八大金刚好几个都沦为配角，没法给人留下什么深刻印象。小分队队员则显得面孔过于扁平，还不如按以前说书人常用的路子，安排他们挨个碰上捉对厮杀，双方互有死伤。戏好看，又能给人留下深刻印象。

杨子荣一上山，莫名其妙就和老八成了好基友，也显得突兀，倒不如改成他是打虎救了老八才上山，后面俩人的交情才好有个出处。要是换成徐克的好基友林岭东来拍，没准就是一出威虎山版的《龙虎风云》。余男的角色也显得浮夸，只知哭哭笑笑瞎胡闹，成事不足败事有余。其实完全没必要让她跟杨子荣一见面就自报家门。只要在前面的铺垫，上山前让栓子送杨子荣个小物件，在山上，这个神秘的压寨夫人一直神神秘秘、敌友莫测，到最后关键时刻才突然反水救了杨子荣，和他凭物相认……悬念感就会比现在强得多。

这不是开脑洞，这都是类型片剧作上的ABC，《智取威虎山》的编剧署名，除了原作者曲波和徐克本人还有五个，这么多编剧还把本来很有点的故事搞得浮皮潦草，不知是偷懒不用心，还是有意要把叙事简单化以“迎合主流观众”，如果真是后者，那就很糟糕。

不过说到那个被一致诟病的“口眼歪斜”的结尾，我倒真觉得，没准还真不是编剧的问题。很有可能是徐克先拍了飞机的版本，但毕竟这是重大历史题材，只能靠韩庚“插上想象的翅膀”让这段情节得以体现。反正钱也花了劲儿也费了，无论如何得用上……这事徐克干得出来，就是这么任性。（红鱼）



影片：《智取威虎山》 制片地区：中国 上映时间：12月23日 导演：徐克

剧情：影片改编自曲波小说《林海雪原》，讲述的是解放军一支骁勇善战的小分队与在东北山林盘踞多年的数股土匪斗智斗勇的故事。

## 2015年度报纸征订火热进行中

### 订报送豪礼 订报赢大奖

#### 订报即送精美礼品一份

凡订阅2015年全年或跨年度满一年的《平顶山日报》或《平顶山晚报》的市区个人自费订户均可参加抽奖活动。本次有奖征订活动共分四期开奖，月月开奖，订报越早，参加抽奖次数越多，中奖机会越多。

《平顶山日报》全年价 **266** 元 《平顶山晚报》全年价 **168** 元

 <p><b>特等奖1名</b></p> <p>由亿嘉投资控股集团提供的50英寸液晶/8核/智能云电视一台</p>	 <p><b>一等奖1名</b></p> <p>由亿嘉投资控股集团提供的空气净化器一台</p>	 <p><b>二等奖5名</b></p> <p>由百汇家居斯可馨专卖店提供的斯可馨乳胶枕一对 地址：建设路东段黄台徐斜对面百汇家居一楼斯可馨专卖店 电话：0375-6170016</p>	 <p><b>三等奖50名</b></p> <p>由河南地泰商贸有限公司提供的中华杜康K3酒两瓶 地址：诚朴路与湛南路交叉口星河湾楼下 电话：13017571116</p>
--	--	---	---

发行部征订咨询电话：**4965269 8980198 4962421**

新华发行站 2363788    卫东发行站 2220366    湛南发行站 4988208    东工人镇发行站 3260868    中心发行站 2579798  
 矿区发行站 3586970    新城区发行站 2667653    新南街发行站 2950212    汝州发行站 18317676669

平顶山日报·平顶山晚报    读者服务中心 8980198    读者俱乐部 4988096    **订报有奖活动伴随全程**